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observação:
0.1 Objetivo

Esta lista está baseada no texto de apoio na página.
Palavras chave superf́ıcies, curvas.

F (x) =

x∫

a

f(t)dt (1)

F é uma primitiva de f , com condição inicial a e f é a derivada de F qualquer que
seja a primitiva F .

∮

γ∗

P (x, y)dx + Q(x, y)dy =

∮

α∗

P (x, y)dx + Q(x, y)dy (2)

em que γ∗ e α∗ representam as duas curvas no plano ligando os pontos P , Q.

1 Exerćıcios

1. Integral de linha Considere a integral

∫

γ

P (x, y)dx + Q(x, y)dy

(a) (V)[ ](F)[ ] Se P (x, y) = x; Q(x, y) = xy; γ(t) = (t, t) então
∫
γ

P (x, y)dx+

Q(x, y)dy = 10

(b) (V)[ ](F)[ ] Se P (x, y) = x; Q(x, y) = xy; γ(t) = (t, t); t ∈ [0, 1] então

∫
γ

P (x, y)dx + Q(x, y)dy =
1∫
0

tdt + t2dt = 5
6
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(c) (V)[ ](F)[ ] Se P (x, y) = x; Q(x, y) = xy; e γ for o segmento da

parábola y = x2 entre os pontos (−1, 1) e (1, 1) então
∫
γ

P (x, y)dx +

Q(x, y)dy =
1∫

−1

tdt + t3dt = 3
4

(d) (V)[ ](F)[ ] Se P (x, y) = x + y; Q(x, y) = x− y;e γ for o segmento da

parábola y = x2 entre os pontos (−1, 1) e (1, 1) então
∫
γ

P (x, y)dx +

Q(x, y)dy =
1∫

−1

(t + t2)dt + (t − t2)dt =
1∫

−1

2tdt = 0

(e) (V)[ ](F)[ ] Se P (x, y) = x + y; Q(x, y) = x− y;e γ for o segmento da

parábola y = x2 entre os pontos (0, 0) e (1, 1) então
∫
γ

P (x, y)dx +

Q(x, y)dy =
1∫
0

(t + t2)dt + (t − t2)dt =
1∫
0

2tdt = 1

2. Campo vetorial Quando um campo vetorial é uma derivada.

(a) (V)[ ](F)[ ] Se z = F (x, y), um campo escalar, então a derivada é o
campo vetorial P (x, y), Q(x, y) tal que

P (x, y) = Fy; Q(x, y) = Fx;

(b) (V)[ ](F)[ ] Se z = F (x, y), um campo escalar, então a derivada é o
campo vetorial P (x, y), Q(x, y) tal que

P (x, y) = Fx =
∂F

∂x
; Q(x, y) = Fy =

∂F

∂y
;

(c) (V)[ ](F)[ ] Como, se z = F (x, y) tiver derivadas cont́ınuas, então as
derivadas mistas são iguais (Teorema de Schwartz-Clairaut) se

P (x, y) = Fx =
∂F

∂x
; Q(x, y) = Fy =

∂F

∂y
;

então
Px(x, y) = Qy(x, y)

(d) (V)[ ](F)[ ] Como, se z = F (x, y) tiver derivadas cont́ınuas, então as
derivadas mistas são iguais (Teorema de Schwartz-Clairaut) se

P (x, y) = Fx =
∂F

∂x
; Q(x, y) = Fy =

∂F

∂y
;

então
Py(x, y) = Fxy = Qx(x, y) = Fyx;
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(e) (V)[ ](F)[ ] Sendo z = F (x, y) = x2
− 3xy + y3 então

P (x, y) = Fx = 2x − 3y; Py(x, y) = Fxy = −3;(3)

Q(x, y) = Fy = −3x + 3y2; Qx(x, y) = Fyx = 6y; (4)

3. Integral de linha e campo vetorial

(a) (V)[ ](F)[ ] Se

z = F (x, y); P (x, y) = Fy; Q(x, y) = Fx;

e γ(t) = (x(t), y(t)); t ∈ [a, b] for uma curva fechada contida no
domı́nio de F , quer dizer, γ(a) = γ(b), então

∮

γ

Pydx − Qxdy = 0

(b) (V)[ ](F)[ ] Se

z = F (x, y); P (x, y) = Fx; Q(x, y) = Fy;

e γ(t) = (x(t), y(t)); t ∈ [a, b] for uma curva fechada contida no
domı́nio de F , quer dizer, γ(a) = γ(b), então

∮

γ

Pydx − Qxdy = 0

(c) (V)[ ](F)[ ] Sendo z = F (x, y) = x2
− 3xy + y3 γ(t) = (x(t), y(t)); t ∈

[a, b] e
z = F (x, y); P (x, y) = Fx; Q(x, y) = Fy;

for uma curva fechada contida no domı́nio de F , quer dizer, γ(a) =
γ(b),

então ∮

γ

Pydx − Qxdy = 0

(d) (V)[ ](F)[ ] Sendo z = F (x, y) = x2
− 3xy + y3 γ(t) = (x(t), y(t)); t ∈

[a, b] e
z = F (x, y); P (x, y) = Fy; Q(x, y) = Fx;

for uma curva fechada contida no domı́nio de F , quer dizer, γ(a) =
γ(b),

então ∮

γ

Pydx − Qxdy = 0
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(e) (V)[ ](F)[ ] Sendo z = F (x, y) = sin(3xy) γ(t) = (cos(t), sin(t)); t ∈
[0, 2π] e

z = F (x, y); P (x, y) = Fx; Q(x, y) = Fy;

então ∮

γ

Pydx − Qxdy = 0
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